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1. CZĘŚĆ OGÓLNA 

 

1.1. Nazwa zadania 

Projekt wykonawczy instalacji centralnego ogrzewania w przebudowywanym i rozbudowywanym 
budynku  „Łaźnia”  Radomski Klubu Środowisk Twórczych i Galeria przy ul. Żeromskiego 56 w 
Radomiu.. 

1.2. Przedmiot i zakres robót instalacyjnych 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania  
i odbioru robót instalacyjnych związanych z wykonaniem instalacji centralnego ogrzewania  
w przebudowywanym i rozbudowywanym budynku „Łaźnia”  Radomski Klubu Środowisk Twórczych 
i Galeria przy ul. Żeromskiego 56 w Radomiu. 
 
 
Zakres prac budowlanych podstawowych: 
 
W ramach prac projektuje się wykonanie następującego zakresu robót budowlanych: 

o zabezpieczenie pomieszczeń w trakcie montażu; 

o przebicia pod instalację, obróbka przebić; 

o demontaż istniejących grzejników stalowych  

W ramach prac projektuje się wykonanie następującego zakresu robót instalacyjnych: 

o montaż instalacji centralnego ogrzewania w części rozbudowywanej; 

o montaż grzejników stalowych płytowych; 

o rozruch instalacji, wykonanie prób szczelności 

 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność  
z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót i poleceniami 
Inspektora Nadzoru. 

 
 
1.3. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych 

 
Prace towarzyszące: 

• utrzymanie w czystości i porządku stanowiska roboczego, 
• wykonanie czynności związanych z likwidacją stanowiska roboczego, 
• transportowanie w poziomie na potrzebną odległość i w pionie na potrzebną wysokość 

materiałów i elementów i wszelkiego sprzętu pomocniczego niezbędnych do wykonania robót, 
• zniesienie lub wyniesienie poza obręb budynku materiałów, osprzętu oraz gruzu uzyskanego  

z rozbieranych elementów i złożenie w ustalone z Inspektorem Nadzoru miejsce, 
• segregowanie i sortowanie materiałów i wyrobów i wyrobów nowych lub rozebranych, na 

terenie budowy lub w składowisku przyobiektowym, 
• obsługiwanie sprzętu nie posiadającego etatowej obsługi, 
• sprawdzanie prawidłowości wykonania robót, 
• ocena stanu technicznego tynku przez kierownika robót i inspektora nadzoru, 
• zabezpieczenie chodników i zieleni przed zabrudzeniami i uszkodzeniami, 
• wywóz gruzu oraz uprzątnięcie terenu po wykonaniu robót, 
• przygotowanie zapraw oraz mieszanek, 
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• usuwanie wad i usterek oraz naprawianie uszkodzeń powstałych w trakcie wykonywanych 
robót, a zawinionych przez bezpośrednich wykonawców, 

• oczyszczenie naprawionych, uzupełnionych lub wymienionych elementów, 
• wykonanie niezbędnych zabezpieczeń bhp na stanowiskach roboczych oraz wywieszenie 

znaków informacyjno – ostrzegawczych wokół strefy zagrożenia, 
• przygotowanie i przecedzenie farb oraz przygotowanie szpachlówek, gruntów i innych 

materiałów, ustawienie i przenoszenie drabin malarskich, 
• zabezpieczenie przed zabrudzeniem lub zniszczeniem farbami urządzeń stanowiących 

wyposażenie budynku, 
• zabezpieczenie przed zabrudzeniem lub zniszczeniem, nie remontowanych lub nie 

wymienianych elementów budynku, np. nie remontowane posadzki, czy stolarka okienna i 
drzwiowa itp. 

• niezwłoczne oczyszczenie zabrudzonych farbą szyb, okuć, ścian, 
• przenoszenie i zabezpieczenie na czas remontu pozostającego wyposażenia, urządzeń itp. 
• utylizacja materiałów z rozbiórki, 

 
Roboty tymczasowe: 
 

• wstępne rozruchy instalacji, badania szczelności 
 
1.4. Informacje o terenie budowy 

Teren budowy dla przedmiotowego zamówienia stanowi przedmiotowy budynek.  
Zamawiający, w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy teren budowy 
wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami oraz dokumentację projektową stanowiącą opis 
przedmiotu zamówienia na roboty budowlane i specyfikację techniczną wykonania i odbioru robót 
budowlanych. 
Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji 
zamówienia aż do zakończenia i odbioru ostatecznego. Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie 
utrzymywał tymczasowe urządzenia zabezpieczające, w tym: ogrodzenia, poręcze, znaki 
ostrzegawcze, dozorców i wszelkie środki niezbędne do ochrony robót, wygody użytkowników 
budynku biurowego i innych. 
Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony  

w cenę umowną. 

 
Organizacja robót budowlanych 
Zamawiający określi zasady wejścia pracowników i wjazdu pojazdów, sprzętu Wykonawcy na ten 
teren budowy oraz określi miejsca przyłączy do wody, energii elektrycznej i sposób odprowadzania 
ścieków na potrzeby budowy. Roboty należy prowadzić w sposób zorganizowany, bez powodowania 
kolizji i przestojów, pod nadzorem osób uprawnionych i zgodnie obowiązującymi normami. 
Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji 
państwowej i samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni 
odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. 
Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie 
wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod  
i w sposób ciągły będzie informować Inspektora Nadzoru o swoich działaniach, przedstawiając kopie 
zezwoleń i inne odnośne dokumenty. Dokumentacja projektowa, specyfikacja techniczna wykonania 
i odbioru robót oraz dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy przez Inspektora Nadzoru 
stanowią załącznik do umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są 
obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej dokumentacji. W przypadku 
rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje kolejność ich ważności 
wymieniona w „Ogólnych warunkach umowy”. Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub 

opuszczeń w dokumentacji stanowiącej opis przedmiotu zamówienia, a o ich wykryciu winien 

natychmiast powiadomić Inspektora Nadzoru, który dokona odpowiednich zmian i poprawek.  
W przypadku stwierdzenia ewentualnych rozbieżności podane na rysunku wielkości liczbowe 
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wymiarów są ważniejsze od odczytu ze skali rysunków. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone 
materiały mają być zgodne z dokumentacją projektową stanowiącą opis przedmiotu zamówienia  
i specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót budowlanych. Wielkości określone  
w dokumentacji projektowej i w specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót będą uważane za 
wartości docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału 
tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać zgodność  
z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału 
tolerancji. W przypadku, gdy dostarczone materiały lub wykonane roboty nie będą zgodne  
z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót i mają wpływ na 
niezadowalającą jakość elementu budynku, to takie materiały zostaną zastąpione innymi, a 
elementy budynku rozebrane i wykonane ponownie na koszt wykonawcy. 
 
Zabezpieczenie interesów osób trzecich 
Wykonawca powinien zapewnić ochronę własności publicznej i prywatnej. Wykonawca jest 
zobowiązany do oznaczenia i odpowiada za ochronę instalacji, urządzeń itp. zlokalizowanych  
w miejscu prowadzenia robót budowlanych. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie  
i zabezpieczenie przed uszkodzeniem instalacji, urządzeń itp. w czasie trwania robót budowlanych. 
O fakcie przypadkowego uszkodzenia, Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora Nadzoru 
oraz właścicieli instalacji i zainteresowanych użytkowników oraz będzie z nimi współpracował, 
dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonaniu napraw. Wykonawca będzie odpowiadać 
za wszelkie spowodowane przez jego działanie uszkodzenia. Ze względu na specyficzną lokalizację 

Wykonawca zobowiązany jest do powiadamiania osób przebywających w budynku o utrudnieniach 

związanych z pracami remontowymi i o ewentualnych przerwach w dostawie mediów. 
Ciągi komunikacyjne powinny być utrzymywane we właściwym stanie technicznym, nie wolno na 
nich, poza miejscami wyznaczonymi, uzgodnionymi z Zamawiającym składować materiałów ani 
sprzętu. 

 
Ochrona środowiska 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót budowlanych wszelkie 
przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. W okresie trwania i wykonywania robót 
Wykonawca będzie podejmować wszelkie konieczne kroki mające na celu stosowanie się do 
przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu robót oraz będzie 
unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej, a wynikających ze skażenia, 
hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. Stosując się do tych 
wymagań, Wykonawca będzie miał szczególny wzgląd na zanieczyszczenia powietrza pyłami oraz 
możliwość powstania pożaru.  
Zgodnie z zapisami ustawy z dn. 14.12.2012r. o odpadach Wykonawca jest wytwórcą odpadów. 
Wykonawca jest zobowiązany do właściwego, zgodnego z obowiązującymi przepisami 
posegregowania wszystkich odpadów powstałych podczas realizacji przedmiotu umowy. 
Wykonawca do dokumentacji powykonawczej powinien przedstawić kserokopię karty z utylizacji 
odpadów. 
 
Warunki bezpieczeństwa pracy 
Podczas realizacji robót budowlanych Wykonawca będzie przestrzegać obowiązujących przepisów 
dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, 
aby personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz 
niespełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Pracownicy wykonujący roboty demontażowe 
powinni być zapoznani z programem robót, sposobami demontażu, a także powinni być 
poinstruowani o bezpiecznym sposobie ich wykonania. Pracownikom należy wydać odzież i obuwie 
robocze, a także środki ochrony indywidualnej, stosownie do rodzaju wykonywanej pracy. 
Pracownicy powinni być poinstruowani o obowiązku stosowania w czasie pracy przydzielonych 
środków ochrony osobistej. Środki ochrony osobistej powinny mieć wymagany certyfikat na znak 
bezpieczeństwa i powinny być oznaczone tym znakiem. Do środków ochrony osobistej należą:  
hełmy ochronne, rękawice ochronne, a w przypadkach koniecznych także okulary ochronne. 
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Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz 
sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na terenie prowadzenia 
robót. Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia 
używane do robót od daty rozpoczęcia do daty odbioru ostatecznego. Wykonawca będzie 

przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt 
przeciwpożarowy, wymagany odpowiednimi przepisami. Materiały łatwopalne będą składowane  
w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszystkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako 
rezultat realizacji robót albo przez personel wykonawcy. 
Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie 

podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 

 
Zaplecze dla potrzeb Wykonawcy 
Usytuowanie zaplecza budowy zostanie uzgodnione z Zamawiającym, mając na uwadze 
bezpieczeństwo użytkowników. 
 
Warunki dotyczące organizacji ruchu 
Wykonawca będzie realizować roboty i transport w sposób nie powodujący niedogodności dla 
użytkowników obiektu, jak również dla użytkowników terenów nie przylegających bezpośrednio do 
terenu prowadzenia robót. W przypadku zajścia konieczności ograniczenia dostępności dla 
użytkowników pomieszczeń budynku i innych do miejsc ogólnodostępnych, ciągów komunikacyjnych 
itp. Wykonawca uzgodni z Zamawiającym sposób dostępności do przedmiotowych miejsc. 
 
Ogrodzenie 
Wykonawca (w razie potrzeby) wygrodzi część terenu przyległego w celu składowania tam 
materiałów budowlanych, gruzu i odpadów w kontenerach, wygrodzenia ewentualnej części 
magazynowej i zapewnienia bezpieczeństwa (poprzez wygrodzenie terenu) przy usuwaniu gruzu. 
 
Zabezpieczenie chodników i jezdni 
Istniejące nawierzchnie, po których będą się poruszać środki transportu, jeśli będzie zachodzić 
niebezpieczeństwo ich uszkodzenia, należy na czas budowy zabezpieczyć (np. za pomocą płyt 
betonowych). Pojazdy lub ładunki powodujące nadmierne obciążenie osiowe nie będą wpuszczane 
na teren obiektu i budowy. Wykonawca będzie odpowiedzialny za naprawę wszelkich uszkodzeń 
istniejącej drożni, zgodnie z poleceniami Inspektora Nadzoru. 
Szczegółowe warunki dotyczące zajęcia pasa drogowego zostały zawarte w projekcie organizacji 
ruchu. 

 
1.5. Nazwy i kody robót budowlanych według Wspólnego Słownika Zamówień (grupy, klasy, 

kategorie robót w zależności od ich zakresu) 
Nazwy i kody grup, klas i kategorii robót dotyczą stosowania Wspólnego Słownika Zamówień przez 
zamawiających w Unii Europejskiej. Wspólny Słownik Zamówień jest systemem klasyfikacji 
produktów, usług i robót budowlanych stworzonym na potrzeby zamówień publicznych. Wspólny 
Słownik Zamówień składa się ze słownika głównego oraz słownika uzupełniającego. Słownik główny 
obejmuje nazwy dostaw, robót budowlanych lub usług, którym przypisane zostały 9-cyfrowe kody. 
Pierwsze dwie cyfry określają działy, pierwsze trzy cyfry określają grupy, pierwsze cztery cyfry 
określają klasy, pierwsze pięć cyfr określa kategorie. Ostatnia dziewiąta cyfra ma charakter 
kontrolny i służy do zweryfikowania prawidłowości poprzednich cyfr. 
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Kody CPV przedmiotu zamówienia 
 
 

Kod CPV Opis 

45331100-7 Instalowanie centralnego ogrzewania 

45453000-7 Roboty remontowe i renowacyjne 

45450000-6 Roboty budowlane wykończeniowe pozostałe 

 
 

1.6. Określenia podstawowe 
STWiORB – specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych – opracowanie 
zawierające w szczególności zbiory wymagań, które są niezbędne do określenia standardu i jakości 
wykonania robót, w zakresie sposobu wykonania robót budowlanych, właściwości wyrobów 
budowlanych oraz oceny prawidłowości wykonania poszczególnych robót 
SSTWiORB – szczegółowa specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych – 
opracowanie zawierające w szczególności zbiory wymagań, które są niezbędne do określenia 
standardu i jakości wykonania robót, w zakresie sposobu wykonania robót budowlanych, 
właściwości wyrobów budowlanych oraz oceny prawidłowości wykonania poszczególnych robót 
Dokumentacja projektowa stanowiąca opis przedmiotu zamówienia na roboty budowlane – 
dokumentacja składająca się z przedmiaru robót, STWiORB, oraz projektu budowlanego dla robót, 
dla których jest wymagane uzyskanie decyzji urzędowych 
Obiekt budowlany – należy przez to rozumieć: budynek wraz z instalacjami i urządzeniami 
technicznymi, budowlę stanowiącą całość techniczno-użytkową wraz z instalacjami i urządzeniami, 
obiekt małej architektury 
Budynek – należy przez to rozumieć taki obiekt budowlany, który jest trwale związany z gruntem, 
wydzielony z przestrzeni za pomocą przegród budowlanych oraz posiada fundamenty i dach 
Roboty budowlane – należy przez to rozumieć budowę, a także prace polegające na przebudowie, 
montażu, remoncie lub rozbiórce obiektu budowlanego 
Remont – należy przez to rozumieć wykonywanie w istniejącym obiekcie budowlanym robót 
budowlanych polegających na odtworzeniu stanu pierwotnego, a niestanowiącego bieżącej 
konserwacji 
Urządzenia budowlane – należy przez to rozumieć urządzenia techniczne związane z obiektem 
budowlanym zapewniające możliwość użytkowania obiektu zgodnie z jego przeznaczeniem, jak 
przyłącza i urządzenia instalacyjne 
Teren budowy – należy przez to rozumieć przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane 
wraz z przestrzenią zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy 
Aprobata techniczna – należy przez to rozumieć pozytywną ocenę techniczną wyrobu, 
stwierdzającą jego przydatność do stosowania w budownictwie 
Wyrób budowlany – należy przez to rozumieć wyrób w rozumieniu przepisów o ocenie zgodności, 
wytworzony w celu wbudowania, wmontowania, zainstalowania lub zastosowania w sposób trwały  
w obiekcie budowlanym, wprowadzony do obrotu jako wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyrobów 
do stosowania we wzajemnym połączeniu stanowiącym integralną całość użytkową 
Książka obmiarów – należy przez to rozumieć – akceptowaną przez Inspektora Nadzoru książkę  
z ponumerowanymi stronami, służącą do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru dokonywanych 
robót w formie wyliczeń, szkiców i ewentualnie dodatkowych załączników. Wpisy w rejestrze 
obmiarów podlegają potwierdzeniu przez Inspektora nadzoru budowlanego 
Materiały – należy przez to rozumieć wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak również różne 
tworzywa i wyroby niezbędne do wykonania robót, zgodnie z dokumentacją projektową  
i specyfikacją techniczną zaakceptowane przez Inspektora nadzoru 
Odpowiednia zgodność – należy przez to rozumieć zgodność wykonanych robót z dopuszczalnymi 
tolerancjami, a jeśli granice tolerancji nie zostały określone – z przeciętnymi tolerancjami 
przyjmowanymi zwyczajowo dla danego rodzaju robót budowlanych 
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Polecenie Inspektora Nadzoru – należy przez to rozumieć wszelkie polecenia przekazane 
Wykonawcy przez Inspektora Nadzoru w formie pisemnej dotyczące sposobu realizacji robót lub 
innych spraw związanych z wykonywaniem robót budowlanych 
Przedmiar robót – należy przez to rozumieć zestawienie przewidzianych do wykonania robót 
według technologicznej kolejności ich wykonania wraz z obliczeniem i podaniem ilości robót w 
ustalonych jednostkach przedmiarowych 
Ustalenia techniczne – należy przez to rozumieć ustalenia podane w normach, aprobatach 
technicznych i specyfikacjach technicznych 

 
2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH 

Wszystkie wyroby budowlane użyte do wykonania robót budowlanych przedmiotu zamówienia 
powinny spełniać wymagania odpowiednich norm i posiadać aprobaty techniczne, atesty, certyfikaty, 
świadectwa dopuszczenia do stosowania, deklaracje zgodności wymagane lub dobrowolnie 
stosowane przez producentów zgodnie z ustawą z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach 
budowlanych (Dz. U. Nr 92 poz. 881). Materiały budowlane stosowane do wykonywania przedmiotu 
zamówienia muszą spełniać wymogi art. 10 ustawy Prawo Budowlane oraz być zgodne  
z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów 
deklarowania zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym 
(Dz. U. Nr 198 poz. 2041). Materiały budowlane muszą być oznakowane znakiem budowlanym 
dopuszczenia wyrobu do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie i muszą posiadać 
informację od producenta zawierającą: 
• określenie, siedzibę i adres producenta oraz adres zakładu produkującego wyrób budowlany; 
• identyfikację wyrobu budowlanego zawierającą: nazwę, nazwę handlową, typ, odmianę, gatunek  

i klasę według Polskiej Normy wyrobu lub aprobaty technicznej; 
• numer i rok publikacji Polskiej Normy wyrobu lub aprobaty technicznej, z którą potwierdzono 

zgodność wyrobu budowlanego; 
• numer i datę wystawienia krajowej deklaracji zgodności; 
• inne dane, jeżeli wynika to z Polskiej Normy wyrobu lub aprobaty technicznej; 
• nazwę jednostki certyfikującej, jeżeli taka jednostka brała udział w zastosowanym systemie 

oceny zgodności wyrobu budowlanego. 
Wykonawca jest zobowiązany na każde żądanie Zamawiającego przedstawić dokumenty 
świadczące, że wbudowane materiały są dopuszczone do stosowania w budownictwie zgodnie z art. 
10 ustawy Prawo Budowlane. 
Szczegółowe wymagania dotyczące właściwości wyrobów budowlanych w odniesieniu do rodzajów 
poszczególnych robót budowlanych zostały omówione w „CZĘŚCI SZCZEGÓŁOWEJ” niniejszej 
STWiORB. 

 
3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być 
zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów wskazaniom zawartym w 
specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót, programie zapewnienia jakości lub projekcie 
organizacji robót, zaakceptowanym przez Inspektora Nadzoru. Sprzęt będący własnością 
Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do 
pracy. Będzie spełniał normy ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego użytkowania. 
Wykonawca dostarczy Inspektorowi Nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie 
sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. Sprzęt użyty w trakcie realizacji 
robót objętych specyfikacją powinien spełniać wymagania obowiązujące w budownictwie, powinien 
być sprawny, spełniać wymagania bhp oraz posiadać instrukcję obsługi. Osoby obsługujące sprzęt 
powinny być odpowiednio przeszkolone. Sprzęt powinien podlegać kontroli osoby odpowiedzialnej 
za bhp na budowie. 
Szczegółowe wymagania dotyczące sprzętu i maszyn w odniesieniu do rodzajów poszczególnych 
robót budowlanych zostały omówione w „CZĘŚCI SZCZEGÓŁOWEJ” niniejszej STWiORB. 
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4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 
Materiały powinny być przewożone środkami transportu w sposób zapewniający uniknięcia 
uszkodzeń. Środki transportu powinny być zgodne z przepisami bhp i ruchu drogowego. 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 
Szczegółowe wymagania dotyczące środków transportu w odniesieniu do rodzajów poszczególnych 
robót budowlanych zostały omówione w „CZĘŚCI SZCZEGÓŁOWEJ” niniejszej STWiORB. 

 
5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, 
wymaganiami specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych oraz poleceniami 
Inspektora Nadzoru. Roboty należy wykonać zgodnie z dokumentacją stanowiącą opis przedmiotu 
zamówienia na roboty budowlane, w oparciu o obowiązujące przepisy i normy wykonania i odbioru 
robót jak również wytyczne projektantów opisane w dokumentacji projektowej: 
 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane ( Dz. U. 2010 Nr 243 poz. 1623) 
 Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. 2004 Nr 92 poz. 881) 
 Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach ( Dz. U. 2013 Nr 0 poz. 21) 
 Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska ( Dz. U. 2008 Nr 25 poz. 150) 
 Ustawa z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami ( Dz. U. 2003 Nr 162 

poz. 1568) 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 2002 Nr 75 poz. 690) 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa  

i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. 2003 Nr 47 poz. 401) 
Polskimi normami, normami branżowymi oraz innymi przepisami, dotyczącymi prowadzonych robót, 
Instrukcjami montażu, Instrukcjami producentów materiałów i urządzeń. Wszelkie zmiany  
i odstępstwa nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji,  
a także trwałości eksploatacyjnej. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez 
Wykonawcę w wykonywaniu robót zostaną poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. Decyzje 
Inspektora Nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte 
na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w specyfikacji 
technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych, a także w normach i wytycznych. Przy 
podejmowaniu decyzji Inspektor Nadzoru uwzględni wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty 
normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, 
wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię. Polecenia 
Inspektora Nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez Wykonawcę nie później niż 
w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźba wstrzymania robót. Skutki finansowe z tytułu 
wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca.  
Wykonawca ma obowiązek zapoznać się z instrukcjami montażu materiałów i urządzeń 
opracowanymi przez producentów i zgodnie z nimi przeprowadzić ich montaż i instalację. 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI, ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i stosowanych materiałów i będzie 
przeprowadzał pomiary i badania materiałów oraz robót. Inspektor Nadzoru ustali, jaki system 
kontroli jest konieczny do powyższego zakresu robót. 
Kontrola (w zależności od potrzeb) będzie obejmować: 
- jakość użytego materiału, 
- atesty na materiały i urządzenia, 
- świadectwa dopuszczenia do stosowania w budownictwie, 
- oceny lub opinie higieniczne Państwowego Zakładu Higieny, 
- aprobaty techniczne lub certyfikaty, 
- zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową, 
- zgodności wykonania robót z obowiązującymi przepisami i normami, 
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- zgodności wykonania robót z przedmiarem robót i specyfikacją techniczną wykonania i odbioru 
robót budowlanych, 

- jakość i trwałość wykonanych robót, 
- zachowanie warunków bhp i ochrony ppoż., 
- protokoły z pomiarów i badań. 
Wszystkie badania i pomiary należy przeprowadzać zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku 

braku norm można stosować wytyczne krajowe, lub inne procedury zaakceptowane przez Inspektora 

Nadzoru. Kopie wyników badań należy przekazać Inspektorowi Nadzoru. 

Wszystkie koszty związane z prowadzeniem badań materiałów i robót ponosi Wykonawca.  
 
7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 

Przedmiar i obmiar robót należy przeprowadzać według założeń przyjętych w przedmiarze  
i kosztorysie ofertowym lub innych założeń ustalonych z Zamawiającym. 
Jeśli podczas wykonywania robót zmianie ulegnie ilość jednostek obmiarowych, rozliczenie nastąpi 

na podstawie kosztorysu sporządzonego w oparciu o obmiar faktycznie wykonanych robót i ceny 

poszczególnych robót z kosztorysu ofertowego Wykonawcy. 

 

8. OPIS SPOSOBU ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
Powyższe roboty podlegają następującym odbiorom: 
 odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu, 
 odbiór częściowy, 
 odbiór końcowy, 
 odbiór po okresie rękojmi, 
 odbiór ostateczny. 
Gotowość danej części robót do odbioru, lub gotowość do odbioru ostatecznego zgłasza 
Wykonawca do Zamawiającego na piśmie i jednocześnie powiadamia Inspektora Nadzoru. Odbiór 
będzie przeprowadzony zgodnie z warunkami umownymi dla przedmiotowego zamówienia. 
Podstawowym dokumentem będzie protokół odbioru robót sporządzony w/g wzoru ustalonego przez 
Inwestora. 
Odbiór robót będzie dokonany komisyjnie, z uwzględnieniem następujących elementów: 
• protokołów odbiorów częściowych, 
• terminowości wykonania robót, 
• przepisów obowiązującego prawa budowlanego, 
• przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy, 
• certyfikatów, atestów, świadectw, itp. na materiały i urządzenia, 
• protokołów z pomiarów i badań, 
• wykonanie robót zgodnie ze sztuką budowlaną, przedmiarem robót, kosztorysem ofertowym,   

wymaganiami niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych. 
 
9. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 

Wszystkie niezbędne koszty robót tymczasowych i prac towarzyszących winny być uwzględnione  
w oferowanej cenie za realizacją przedmiotowego zamówienia. 
Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie roboty tymczasowe i prace 
towarzyszące, jak również inne czynności, badania i wymagania. 
Podstawą płatności jest umowa z Inwestorem. 

 
10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

1) Projekt budowlany, 

2) Przedmiar robót, 

3) Normy, instrukcje i poradniki wskazane w STWiORB i SSTWiORB, 

4) Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2013r. poz. 1409 z późn. zm.), 
5) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r.  w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401). 
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11.     CZĘŚĆ SZCZEGÓŁOWA 

 

11.1.  BRANŻA INSTALACYJNA – INSTALACJA CENTRALNEGO OGRZEWANIA 
Szczegółowa specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót instalacyjnych 

1.  Wstęp 

1.1. Przedmiot specyfikacji 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania  
i odbioru robót instalacji centralnego ogrzewania. 

1.2. Zakres robót objętych specyfikacją 
Roboty, których dotyczy niniejsza Specyfikacja Techniczna, obejmują wszystkie czynności 

umożliwiające i mające na celu wykonanie następujących instalacji: 
1. Wewnętrznej  instalacji centralnego ogrzewania  
2. Włączenie w projektowanym węźle cieplnym.  
3. Montaż urządzeń i armatury 
4. Zaizolowanie przewodów  
5. Próby ciśnieniowe i rozruch instalacji 
6. Prace budowlane rozkucia, przebicia naprawy itp.,  

1.3. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją 
techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. ustawy Prawo 
budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II 
Instalacje sanitarne i przemysłowe”. Arkady, Warszawa 1988.  
Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować 
obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów  
i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia 
trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi 
wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, 
Polskimi Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji.  

Pozostałe ogólne wymagania dotyczące robót zawarte zostały w „CZĘŚCI OGÓLNEJ” STWiORB. 

2. Wymagania dotyczące właściwości wyrobów budowlanych 
Do wykonania instalacji centralnego ogrzewania mogą być stosowane wyroby producentów  
krajowych i zagranicznych.  
Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie aprobaty 
techniczne lub odpowiadać Polskim Normom. Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu 
akceptację Inspektora Nadzoru. Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany według 
wymagań i w sposób określony aktualnymi normami.  
2.1. Przewody  
Instalacja centralnego ogrzewania wykonana będzie z rur ze stali węglowej ocynkowanej Steel 
łączonych przez zaprasowywanie oraz rur stalowych. 
Dostarczone na budowę rury powinny być proste, czyste od zewnątrz i wewnątrz, bez widocznych 
wżerów i ubytków spowodowanych uszkodzeniami.  
2.2. Grzejniki  
Jako elementy grzejne instalacji należy zastosować grzejniki stalowe płytowe z podłączeniem dolnym,.  
2.3. Armatura  
- Zawory termostatyczne. 
- Zespoły odcinające grzejnikowe 
- Zawory równoważące 
2.4 Izolacja  
Przewody poziome doprowadzające czynnik należy izolować cieplnie niepalną izolacją z wełny 
mineralnej NRO, przewody zalewane w posadzce izolować otuliną PE przeznaczoną do zalewania  
w betonie. 

3. Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też 
przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku 
materiałów. 



12 
 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania Robót ma być utrzymywany  
w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska  
i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Roboty można wykonywać przy użyciu sprzętu 
zaakceptowanego przez osoby pełniące samodzielne funkcje techniczne w budownictwie 
i sprawujące nadzór nad realizacją inwestycji. 

4. Wymagania dotyczące środków transportu 
4.1. Rury  
Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. Transport 
powinien być wykonany pojazdami o odpowiedniej długości, tak, aby wolne króćce wystające poza 
skrzynię ładunkową nie były dłuższe niż 1 m. 
Kształtki należy przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, przeładunku  
i magazynowania rur i kształtek należy unikać ich zanieczyszczenia. Szczególnie należy zwracać 
uwagę na zakończenia rur i zabezpieczać je ochronnymi kapturkami. Zaleca się transport w 
opakowaniach fabrycznych. 
4.2. Grzejniki  
Transport grzejników powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się transportowanie  
grzejników na paletach dostosowanych do ich wymiaru. Na każdej palecie powinny być pakowane 
grzejniki jednego typu i wielkości. Palety z grzejnikami powinny być ustawione 
i zabezpieczone, aby w czasie ruchu środka transportu nie nastąpiło ich przemieszczanie  
i uszkodzenie grzejników.  
Dopuszcza się transportowanie grzejników luzem, ułożonych w warstwy, zabezpieczonych przed 
przemieszczaniem i uszkodzeniem.  
4.3. Armatura  
Dostarczoną na budowę armaturę należy uprzednio sprawdzić na szczelność. Armaturę należy 
składować w magazynach zamkniętych. Armatura specjalna, jak zawory termostatyczne, powinny być 
dostarczone w oryginalnych opakowaniach producenta. Armaturę, łączniki i materiały pomocnicze 
należy przechowywać w magazynach lub pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach. Materiały 
przewożone powinny być zabezpieczone przed przypadkowym przesunięciem i uszkodzeniem w 
czasie transportu. 

5. Wymagania dotyczące wykonania robót instalacyjnych 
5.1. Wymagania ogólne 
Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót. 
5.2. Rozpoczęcie robót 
Przed rozpoczęciem montażu Kierownik robót powinien stwierdzić, że: 
- obiekt odpowiada warunkom zgodnym z przepisami bezpieczeństwa pracy do prowadzenia 
robót instalacyjnych 
- elementy budowlano-konstrukcyjne mające wpływ na montaż instalacji odpowiadają 
założeniom projektowym. 
5.3. Montaż instalacji 
5.3.1. Roboty demontażowe  
- Demontaż istniejącej instalacji centralnego ogrzewania wykonywany będzie bez odzysku  
elementów. 
- Materiały uzyskane z demontażu należy posegregować i wywieźć do składnicy złomu lub na  
najbliższe (uzgodnione z Inwestorem) miejsce zwałki.  
5.3.2. Montaż rurociągów c.o.  
- Rurociągi łączone będą przez zaprasowywanie według szczegółowych wytycznych producenta rur. 
- Przed układaniem przewodów należy sprawdzić trasę oraz usunąć przeszkody (możliwe do  
wyeliminowania), mogące powodować uszkodzenie przewodów (np. pręty, wystające elementy 
zaprawy betonowej i muru).  
- Przed zamontowaniem należy sprawdzić, czy elementy przewidziane do zamontowania nie  
posiadają uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma zanieczyszczeń (ziemia,  
papiery i inne elementy). Rur pękniętych lub w inny sposób uszkodzonych nie wolno używać.  
Kolejność wykonywania robót:  
– wyznaczenie miejsca ułożenia rur,  
– wykonanie gniazd i osadzenie uchwytów,  
– przecinanie rur,  
– założenie tulei ochronnych,  
– ułożenie rur z zamocowaniem wstępnym,  
– wykonanie połączeń.  
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- Rurociągi poziome należy prowadzić ze spadkiem wynoszącym co najmniej 0,3% w kierunku źródła 
ciepła. Poziome odcinki muszą być wykonane ze spadkami zabezpieczającymi odpowiednie 
odpowietrzenie i odwodnienie całego pionu.  
- W miejscach przejść przewodów przez ściany i stropy nie wolno wykonywać żadnych połączeń.  
Przestrzeń między rurą przewodu a tuleją ochronną powinna być wypełniona materiałem trwale 
plastycznym nie działającym korozyjnie na rurę, umożliwiającym jej wzdłużne przemieszczanie się i 
utrudniającym powstanie w niej naprężeń ścinających. 
Przejścia przez  przegrody określone jako granice oddzielenia pożarowego należy wykonywać za 
pomocą odpowiednich zabezpieczeń, rozmieszczenie przegród zgodnie z proj. architektury.  
- Przewody poziome prowadzone przy ścianach, na lub pod stropami  itp. powinny spoczywać na 
podporach stałych (w uchwytach) i ruchomych (w uchwytach, na wspornikach, zawieszeniach itp.) 
usytuowanych w odstępach nie mniejszych niż wynika to z wymagań dla materiału z którego 
wykonane są rury. 
- Przewody należy prowadzić w sposób zapewniający właściwą kompensację wydłużeń cieplnych (z 
maksymalnym wykorzystaniem samokompensacji). Konstrukcja i rozmieszczenie podpór powinny 
umożliwić łatwy i trwały montaż przewodu, a konstrukcja i rozmieszczenie podpór przesuwnych 
powinny zapewnić swobodny, poosiowy przesuw przewodu. 
Nie dopuszcza się prowadzenia przewodów bez stosowania kompensacji wydłużeń cieplnych. 
Przewody zasilający i powrotny, prowadzone obok siebie, powinny być ułożone równolegle. 
5.3.3. Montaż grzejników 
Grzejnik ustawiany przy ścianie należy montować w płaszczyźnie równoległej do powierzchni ściany 
lub wnęki. Istniejące wymiary wnęk grzejnikowych sprawdzić z natury. Ewentualne korekty wnęk 
dostosować do wymiarów grzejników stosując odległości normowe. Nad grzejnikami zamontować 
parapety. 
Grzejnik w poziomie należy montować z uwzględnieniem możliwości jego odpowietrzania. 
Grzejniki płytowe stalowe należy mocować do ściany zgodnie z instrukcją producenta grzejnika.  
Gałązki grzejnika powinny być tak ukształtowane, aby po połączeniu z grzejnikiem  
i skręceniu złączek w grzejniku nie następowały żadne naprężenia. Niedopuszczalne są działania 
mogące powodować deformację grzejnika lub zniszczenie powłoki lakierniczej.  
Grzejniki należy montować w opakowaniu fabrycznym. 
Wsporniki, uchwyty i stojaki grzejnikowe powinny być osadzone w przegrodzie budowlanej w sposób 
trwały. Grzejnik powinien opierać się całkowicie na wszystkich wspornikach lub 
stojakach. 
Przed zamówieniem grzejników należy sprawdzić wymiary wnęk z natury a w razie konieczności 
odpowiednio je poszerzyć. 
5.3.4. Montaż armatury 
- Rurociągi łączone będą z armaturą i osprzętem za pomocą połączeń gwintowanych,  
z zastosowaniem kształtek.  
Kolejność wykonywania robót:  
– sprawdzenie działania zaworu,  
– wkręcenie pół-śrubunków w zawór i na rurę, z uszczelnieniem gwintów materiałem  
uszczelniającym,  
– skręcenie połączenia.  
- Na przewodach poziomych armaturę należy w miarę możliwości ustawić w takim położeniu, by 
wrzeciono było skierowane do góry i leżało w płaszczyźnie pionowe przechodzącej przez oś 
przewodu.  
- Odpowietrzenie instalacji wykonać zgodnie z PN-91/B-02420 jako odpowietrzenie miejscowe przy 
grzejnikach.  
Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) instalacji, w której jest 
zainstalowana. 
Przed instalowaniem armatury należy usunąć z niej zaślepienia i ewentualne zanieczyszczenia. 
Armaturę na przewodach należy tak instalować, żeby kierunek przepływu wody instalacyjnej był 
zgodny z oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze. 

6. Kontrola, badania oraz odbiór wyrobów i robót budowlanych 
Każda  dostarczona   na   budowę   partia   materiałów   powinna   być   zaopatrzona w 
świadectwo kontroli jakości producenta. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i stosowanych materiałów użytych 
do wykonania instalacji. 
Wyniki przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie wymagania dla danej 
fazy robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, należy daną fazę 
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robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po dokonaniu poprawek przeprowadzić badania 
ponownie. 
Kontrola jakości materiałów 
Wszystkie materiały do wykonania robót muszą odpowiadać wymaganiom Dokumentacji 
Projektowej i Specyfikacji Technicznej oraz uzyskać akceptację Inżyniera. 
Kontrola jakości robót 
Warunki przystąpienia do badań 
Badania należy przeprowadzić w następujących fazach: 
a) przed zakryciem bruzd, stropów podwieszonych, obudów oraz przed zamurowaniem przejść 
przewodów przez przegrody budowlane 
b) przed nałożeniem otuliny 
c) po ukończeniu montażu i po przeprowadzeniu płukania całego urządzenia oraz dokonaniu 
regulacji 
d) w okresie gwarancyjnym 
Badanie odbiorników ciepła 
Należy wykonywać sprawdzenie położenia odbiornika względem jego odległości od elementów 
budowlanych sposób mocowania, wypoziomowanie, połączenie z gałązkami, rozmiary, umieszczenie 
zaworów odcinających i ich dostępność. 
Badanie przewodów 
Należy sprawdzić prawidłowość prowadzenia przewodów, zastosowany rodzaj rur i ich średnic i 
porównać wyniki z dokumentacją; połączenia gwintowane należy wykonać przez 
wyrywkowe oględziny zewnętrzne, sprawdzenie odległości połączeń względem podpór. 
Sprawdzenie rozmieszczenia podpór stałych i ruchomych; sprawdzenie spadków przewodów, 
sprawdzenie przez oględziny zewnętrzne umieszczenia elementów do odpowietrzenia; 
sprawdzenie przejść przewodów przez ściany i stropy,  sprawdzenie odległości przewodów względem 
siebie, sprawdzenie odległości przewodów względem przegród budowlanych , 
sprawdzenie prawidłowości łączenia pionów z przewodami poziomymi, sprawdzenie spadków gałązek 
ich średnic. 
Badanie armatury obejmuje 
Badanie typu armatury, badanie prawidłowości umieszczenia, wyrywkowe badanie prawidłowości 
działania poszczególnych elementów.  
Badanie szczelności na zimno 
Badania nie należy przeprowadzać przy temperaturze zewnętrznej niższej niż 00C. Przed 
przystąpieniem do badania instalację należy kilkakrotnie przepłukać. 
Na 24 godz. (gdy temperatura zewnętrzna jest wyższa od +50C) przed rozpoczęciem badania 
instalacja powinna być napełniona wodą zimną i dokładnie odpowietrzona. 
W tym okresie należy dokonać starannego przeglądu wszystkich elementów oraz skontrolować 
szczelność połączeń przy ciśnieniu statycznym słupa wody w instalacji. 
Próby ciśnieniowe instalacji  
Próbę ciśnieniową przeprowadza się na ciśnienie 1,5 raza ciśnienia roboczego (ciśnienie nie 
większe niż dopuszczalne dla najsłabszego punktu instalacji) przy odkrytych przewodach (nie 
zabetonowanych, nie zaizolowanych). 
- do pomiaru ciśnień próbnych należy używać manometru, który pozwala na bezbłędny odczyt zmiany 
ciśnienia o 0,1 bara. Powinien on być umieszczony w możliwie najniższym punkcie instalacji.  
- wytworzyć trzykrotnie w odstępach co 10 minut ciśnienie próbne, 
- po ostatnim osiągnięciu ciśnienia próbnego w przeciągu 30 minut ciśnienie nie powinno 
obniżyć się o więcej niż 0,6 bara, 
- po dalszych dwóch godzinach ciśnienie nie powinno obniżyć się więcej niż o 0,2 bara od 
wartości odczytanej po 30 minutach, 
- podczas próby szczelności należy wizualnie sprawdzić szczelność złącz. 
W przypadku natynkowego prowadzenia rur sprawdzić zachowanie się podpór stałych i przesuwnych. 
Protokół z próby ciśnienia sporządzić na formularzu firmowym producenta. 
Badanie szczelności i działania w stanie gorącym 
Badanie można podjąć po uzyskaniu pozytywnego wyniku próby szczelności na zimno 
i usunięciu ewentualnych usterek oraz po uzyskaniu pozytywnych wyników badań zabezpieczeń 
instalacji. 
Próbę należy przeprowadzić po uruchomieniu źródła ciepła. Podczas próby należy dokonać oględzin 
wszystkich połączeń. Wszystkie nieszczelności i inne usterki należy usunąć. 
Wynik próby uważa się za pozytywny jeśli cała instalacja nie wykazuje przecieków ani roszenia, a po 
ochłodzeniu stwierdzono brak uszkodzeń i trwałych odkształceń. 

7.  Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót 
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Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót opisane zostały w „CZĘŚCI OGÓLNEJ” 
STWiORB. 

8.  Opis sposobu odbioru robót budowlanych 

Po wykonaniu prób przewidzianych dla poszczególnych instalacji należy dokonać komisyjnego 
odbioru końcowego. 

W skład komisji wchodzi kierownik robót montażowych oraz przedstawiciele generalnego wykonawcy, 
inwestora i użytkownika.  

Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić zgodność wykonania z projektem.  

Przy odbiorze końcowym należy przedstawić komisji następujące dokumenty:  

dokumentację techniczną z naniesionymi elementami zmian; 

dziennik budowy i książkę obmiarów,  

protokoły odbiorów częściowych na roboty zanikające,  

protokoły wykonanych prób i badań,  

świadectwa jakości, wydane przez dostawców urządzeń i materiałów podlegających odbiorom 
technicznym, a także decyzje o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie,  

instrukcje obsługi i Dokumentacje Techniczno Ruchowe urządzeń zastosowanych w instalacjach.  

Ruch próbny oraz uruchomienia instalacji należy wykonywać w uzgodnieniu z inwestorem przed 
dokonaniem odbiorów końcowych. Podczas odbioru końcowego następuje sprawdzenie działania 
poszczególnych urządzeń i parametrów roboczych instalacji oraz sprawdzenie stosownych dokumentów. Z 
dokonanego odbioru należy sporządzić protokół końcowy z adnotacją o jakości wykonania prac z 
uwzględnieniem opisów poszczególnych parametrów podlegających odbiorowi oraz zgodności terminów 
realizacji. Protokół należy podpisać przez osoby prowadzące budowę. 

 

9.  Opis sposobu rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących 
Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących opisany został  
w „CZĘŚCI OGÓLNEJ” STWiORB. 

10.  Dokumenty odniesienia 
Przedmiar robót, 
Umowa zawarta pomiędzy Zamawiającym a Wykonawcą, 
Projekt budowlany. 
 

11. Przepisy związane 
 
- PN-82/B-02402 Ogrzewnictwo. Temperatury ogrzewanych pomieszczeń w budynkach. 
- PN-82/B-02403 Ogrzewnictwo. Temperatury obliczeniowe zewnętrzne. 
- PN-90/B-01430 Ogrzewnictwo – Instalacje centralnego ogrzewania – Terminologia. 
- PN-90/M-75011 Armatura instalacji centralnego ogrzewania – Termostatyczne 
zawory grzejnikowe na ciśnienie nominalne 1 MPa – Wymiary przyłączeniowe. 
- PN-91/B-02419 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo – Zabezpieczenie instalacji 
ogrzewań wodnych i wodnych zamkniętych systemów ciepłowniczych – badania. 
- PN-92/M-75016 Armatura instalacji centralnego ogrzewania – Zawory 
grzejnikowe. 
- PN-B-02414:1999 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji 
ogrzewań wodnych systemu zamkniętego z naczyniami wzbiorczymi przeponowymi. Wymagania. 
- PN-B-02421:2000 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo – Izolacja cieplna przewodów, 
armatury i urządzeń – Wymagania i badania odbiorcze. 
- PN-B-02873:1996 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Metoda badania stopnia 
rozprzestrzeniania ognia po instalacjach rurowych i przewodach wentylacyjnych. 
- PN-B-03406:1994 Ogrzewnictwo. Obliczanie zapotrzebowania na ciepło 
pomieszczeń o kubaturze do 600 m3 
- PN-EN 215-1/AC1:2001 Termostatyczne zawory grzejnikowe – Wymagania i badania 
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- PN-EN 442-1:1999 Grzejniki – Wymagania i warunki techniczne. 
Inne dokumenty 
Dz. U. z 2000r. Nr 106, poz. 1126 – Prawo budowlane 
Dz. U. z 2002r. Nr 75, poz. 690 – warunki techniczne jakim powinny odpowiadać budynki i 
ich usytuowanie z późniejszymi  zmianami 
- Dz. U. z 1997r. Nr 129, poz. 844 – Ogólne przepisy bezpieczeństwa i higieny pracy 
Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych – wyd. 
PKTSGGiK 1996 
- Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji ogrzewczych – wyd. COBRTI INSTAL 
2003r. 
 


